

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА***Н.В. Карнович, аспирантка**Научный руководитель – В.И. Бельский, к.э.н., доцент**Институт системных исследований в АПК Национальной академии наук Беларуси*

Проблема эффективности возникла вместе с интересами товаропроизводителей максимально экономить ресурсы при производстве потребительных стоимостей. На сегодняшний день она является ключевой в системе производственных отношений. Многочисленные исследования, посвященные проблемам эффективности, убедительно свидетельствуют, что данная категория является весьма сложной и неоднозначной, поскольку:

- в экономике наблюдается широкое разнообразие хозяйствующих субъектов, имеющих как схожие параметры и характеристики, так и существенно различающиеся между собой; поэтому дать точную и однозначную оценку их эффективности на основе единой методики не представляется возможным;
- на деятельность хозяйствующих субъектов оказывает воздействие значительное количество факторов в различных сочетаниях и нестабильных во времени, учесть которые весьма проблематично;
- необходимо принимать во внимание, что ряд данных факторов сложно описать количественно, а их качественная оценка является приближенной;
- достаточно сложно оценить эффективность экономических систем и их деятельности при помощи интегральных показателей ввиду значительной погрешности при их формировании и др.

Исследования показывают, что подавляющее большинство ученых в той или иной степени высказывают мысль, что эффективность производства – сложная экономическая категория, в которой отражается действие объективных экономических законов и показывается одна из важнейших сторон общественного производства – результативность, которая выражается через соотношение между достигнутыми результатами и затратами (ресурсами).

Среди ученых, занимающихся проблемами эффективности, нет единого мнения по вопросу классификации эффективности по типам. Наиболее существенным аспектом является градация видов эффективности по сфере локализации эффекта. Большая группа экономистов выделяет следующие виды эффективности: производственно-технологическую, производственно-экономическую, социально-экономическую и эколого-экономическую. Некоторые рассматривают коммерческую, бюджетную и экономическую эффективность. Другая группа ученых считает обоснованным только два вида эффективности: социальную и экономическую. С.А. Константинов для отрасли сельского хозяйства выделяет техническую, технико-экономическую и экономическую эффективность. В основу выделения указанных видов им положен способ соизмерения результата и средств его достижения. Мы согласны с теми авторами, которые предлагают рассматривать виды эффективности, соответствующие видам производственных подсистем: технологической, экономической, социальной и экологической.

Следует отметить, что определять виды эффективности имеет смысл только в процессе проведения анализа производственной деятельности для четкой постановки целей и выбора системы показателей. В практической деятельности, особенно на микроуровне, экономическая эффективность является основой всякой эффективности.

Эффективность как экономическая категория может быть выражена через критерии и показатели. Критерий – это признак, на основании которого производится оценка эффективности. Он указывает на наиболее эффективный способ достижения цели, с помощью которого измеряют и выбирают альтернативные варианты развития производства. По поводу критерия существуют различные мнения. Одна группа ученых придерживается точки зрения единого критерия, выраженного, в конечном счете, единым показателем. Другие ученые-экономисты – сторонники системы критериев. Однако большинство тех, кто утверждает правомочность единого критерия, дополненного системой показателей.

Изучение вопроса критерия эффективности показывает, что при исследовании проблем повышения эффективности производства приемлема двоякая формулировка критерия эффективности:

максимум результата с каждой единицы общественного труда или минимум затрат общественного труда на единицу результата. В таких условиях, с нашей точки зрения, предпочтительна формулировка критерия, полностью соответствующая закону экономии времени, т.е. макроэкономическим критерием эффективности производства является рост общественной производительности труда. Различные виды эффективности и экономических интересов в обществе предопределяют наличие и других критериев, которые подчинены главному и являются его модификацией.

Проведенные исследования позволили разработать комплексную систему оценки эффективности сельскохозяйственного производства. Ее особенностью является анализ развития отрасли с точки зрения технологической, экономической, социальной и экологической эффективности. Каждому виду эффективности определены показатели и критерии оценки.

Критерием технологической эффективности выступает уровень освоения технологии производства. Данный критерий характеризуется следующими показателями: урожайность растений и продуктивность животных, размер посевных площадей и поголовье стада, общий объем производства, численность трудовых ресурсов в отрасли и др.

Под критерием экономической эффективности понимается достижение показателей финансовой деятельности, позволяющих осуществлять расширенное воспроизводство. Показатели экономической эффективности предлагается рассматривать по видам ресурсов: труд (производительность, трудоемкость), земля (производственные затраты в стоимостном выражении на гектар, землеотдача), капитал (фондоотдача, фондоемкость, материалоотдача, материалоемкость). Кроме того, в отдельную группу целесообразно выделить показатели итоговой (обобщающей) эффективности (себестоимость, выручка, добавленная стоимость, валовой и чистый доход, прибыль, рентабельность, норма прибыли).

Критерий социальной эффективности – это степень достижения нормативного уровня развития сельской социально-территориальной общности. Данному критерию соответствуют такие показатели как соотношение реальных доходов работников отрасли и прожиточного минимума; удельный вес заработной платы в производственных расходах; соотношение уровня оплаты труда в отрасли со средней по республике и т.д.

Критерием экологической эффективности является предотвращение ухудшения окружающей среды, повышение экологичности производства. В качестве основного показателя, характеризующего экологическую сторону эффективности, выделен рост экономической эффективности природоохранной и природовосстановительной деятельности.

Автор подчеркивает, что приведенная классификация и система показателей являются базовой концепцией эффективности, здесь отражены отдельные ее стороны, пределы которых подвижны и условны. Однако, использование представленной системы показателей позволит провести комплексный анализ эффективности сельскохозяйственного производства.

#### Список использованных источников

1. Константинов С.А. Факторы и резервы повышения эффективности сельского хозяйства Беларуси (теория, методология практика). – Минск: Институт аграрной экономики НАН Беларуси, 2003. – 199с.
2. Эффективность сельскохозяйственного производства (методические рекомендации) / И. Г. Ушачев [и др.], ГНУ "Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства РАСХН" – М.: 2005. – 156с.